Чем заняться в декабре
В ожидании Нового года
  	 Новый год – самый долгожданный, волшебный праздник для детей. Ожидание Нового года — это отличный повод организовать весёлый семейный досуг и превратить увлекательное и продуктивное для развития время. Новогодний список советов, чем занять ребёнка в этой предновогодней суете.
1. Написать письмо деду Морозу.
Вместе написать красивое письмо для Деда Мороза, чтобы он точно сумел положить под елку тот подарок, который от него ждут.
2. Украсить дом к празднику. 
Вырезать снежинки или целые композиции из бумаги, и украсить ими весь дом — окна, двери, стены, шкаф. Пусть интерьер потихоньку преображается, с каждым днем становясь все более праздничным, развесить гирлянды, нарядить ёлку. Сделать елочные игрушки своими руками. Из еловых веток, шишек, высушенных цитрусовых, желудей, орехов, цветной бумаги. 
3. Подготовить открытки для родственников. 
Можно, конечно, купить уже готовые открытки, но лучше сделать их самим!  Или подготовить музыкальную открытку, видеопоздравление.
4. Приготовить карнавальный костюм.
 Костюм стоит обсудить с ребенком заранее. Это научит ребёнка проявлять фантазию и индивидуальность.
5. Погулять в лесу. 
Главное одеться так, чтобы было тепло и одновременно легко передвигаться. С собой берём термос с тёплым чаем и вкусняшки на перекус. В лесу можно: поиграть в снежки, поиграть в "следопыта", слепить снеговика, покормить птиц, Заряд бодрости и позитива обеспечен всем. Покататься с горок на плюшках, ледянках.
6. Посмотреть Новогодний мультфильм. Из любимых Советских мультфильмов.
Как ёжик и медвежонок встречали Новый год (1975) Зима в Простоквашино (1984).
7. Почитать Новогодние истории. 
[bookmark: _GoBack]Новогодние истории завораживают. Учат доброте и искренней дружбе. В них всегда есть какие-то приключения. И они усиливают детское ожидание волшебства в Новогоднюю ночь. Сесилия Хеккеля "Красная ниточка. История, которая случилась под Новый год Ирина Зартайская "Подарок для мышки", Сергей Козлов "Как Ослик, Ёжик и Медвежонок встречали Новый год".
8. Подготовить новогодние подарки. 
Если вы уже купили подарки родственникам и друзьям, предложите ребенку красиво упаковать все презенты! 
9.   Испечь пряники с корицей.
Дети будут счастливы провести время с родителями. Всем Новогоднего настроения!



